我国幽门螺杆菌人群感染率近50%,儿童是高危人群,很多幽门螺杆菌感染发生于儿童时期

家庭聚餐,儿童幽门螺杆菌感染不可小觑

眼下春节将至,节日期间大量 的家庭聚餐会给幽门螺杆菌感染制 造可乘之机。世界卫生组织将幽门 螺杆菌定为1类致癌因素,幽门螺杆 菌感染是胃癌已知的明确高危风险 因素之一,还可导致活动性胃炎、消 化性溃疡、萎缩性胃炎等一系列疾 病。专家提醒,儿童是幽门螺杆菌 感染的高危人群,节日聚餐期间一 定要注意个人卫生,尽量做到分餐 进食,让幽门螺杆菌远离孩子。

■ 中国妇女报全媒体记者 耿兴敏

"医生,我体检查出有幽门螺杆菌感染,会不 会传染给孩子?""宝贝经常肚子不舒服,要不要 做幽门螺杆菌感染的检查?"在首都儿科研究所 附属儿童医院消化内科,带孩子前来就诊的家长 往往会提出上面这些问题。该院消化内科医师 王美娟在接受中国妇女报全媒体记者采访时介 绍,现在越来越多的家长开始重视孩子幽门螺杆 菌感染问题,在儿童消化门诊,经常会遇到很多 家长前来咨询。"幽门螺杆菌感染有家庭聚集倾 向,传播途径主要包括口口传播和粪口传播,比 如共用餐具、大人将食物嚼碎后再喂给孩子,饮 用或食用幽门螺杆菌污染的水源或食物,这些都 容易在家庭成员中造成传染。"

眼下春节将至,节日期间大量的家庭聚餐会 给幽门螺杆菌感染制造可乘之机。王美娟提醒, 儿童是幽门螺杆菌感染的高危人群,聚餐期间一 定要注意个人卫生,尽量做到分餐进食,让幽门螺 杆菌远离孩子。

我国近一半人感染幽门螺杆菌,感染 大多发生于儿童时期

根据2023年6月中国疾控中心传染病预防控 制所等单位发布的《中国幽门螺杆菌感染防控》白 皮书,我国幽门螺杆菌人群感染率近50%,不同人 群感染率介于35.4%~66.4%,成为我国居民重要 的健康问题。

早在1994年,世界卫生组织下属的国际癌症 研究机构(IARC)就已经将幽门螺杆菌定为I类致 癌因素,是胃癌已知的明确高危风险因素之一。"幽 门螺杆菌感染可导致活动性胃炎、消化性溃疡、萎 缩性胃炎等一系列疾病,甚至会演变为胃癌、胃黏 膜相关淋巴组织淋巴瘤等。"北京医院消化内科医 师李思雨在其公开发表的科普文章中指出。

王美娟介绍,幽门螺杆菌是一种微小的呈螺 旋状的革兰氏阴性的微需氧细菌,像"幽灵"一般 居住在人体的胃和十二指肠,有很强的生存能 力。它是人类感染率最高的细菌之一。

"人类是幽门螺杆菌感染的唯一自然宿主,传 染源主要是幽门螺杆菌感染者。"王美娟说,人类 对幽门螺杆菌普遍易感,尤其是儿童,很多幽门螺 杆菌感染者是在儿童期感染的。

大部分感染患儿无症状,检测首选呼 气试验

那么,如何判断孩子是否已经感染?哪些儿 童应该进行幽门螺杆菌检查呢? 王美娟表示,大 部分感染患儿没有明显症状;一部分患儿可能存 在反复腹痛、腹胀、反酸、恶心、呕吐、打嗝、严重口



臭、食欲下降等消化道症状;有的孩子因为感染幽 门螺杆菌导致消化道溃疡而表现为呕血、便血、贫 血;有的儿童感染后导致食物消化、吸收功能欠 佳,从而出现生长发育落后。与成人相比,儿童发 生胃恶性肿瘤的风险很低。

"幽门螺杆菌感染的检测方法多种多样,对于 4岁以上儿童,应首选13C尿素呼气试验,该检查 安全、准确、方便、无痛苦、无创伤,小朋友及宝妈 都很容易接受。"王美娟介绍,孩子在做检查当日 需要空腹或禁食禁水4小时,两周内未使用奥美拉 唑等抑制胃酸分泌的药物,4周内未使用抗生素和 铋剂。对于4岁以下的儿童,如果不能配合吹气, 可以查大便幽门螺杆菌抗原。

家长们最为关心的问题是什么样的孩子需要 检查幽门螺杆菌。王美娟介绍,临床检查的目的是 寻找潜在的病因,而不是检查是否存在幽门螺杆菌 感染,对于无明显消化道症状的患儿,不建议常规 进行幽门螺杆菌检查。而对于存在消化性溃疡、胃 黏膜相关淋巴组织淋巴瘤、慢性胃炎、不明原因或 难治性贫血、慢性免疫性血小板减少性紫癜的患 儿,一级亲属中有胃癌、计划长期服用非甾体抗炎 药的患儿,建议进行幽门螺杆菌检测。对于有反复 腹部不适、恶心、呕吐、打嗝等消化道症状的孩子以 及家长有强烈意愿者也可检测幽门螺杆菌。

儿童根除幽门螺杆菌较困难,治疗须 在专业医生指导下进行

"幽门螺杆菌感染后是否发病与细菌的毒力、 个人体质和环境等多种因素有关,不是所有感染 幽门螺杆菌的患儿都需要立即治疗。"王美娟表 示,对于无症状的儿童,不主张为了预防成人期幽 门螺杆菌感染相关疾病而进行根除治疗。但如果 孩子患有消化性溃疡、胃黏膜相关淋巴组织淋巴 瘤、幽门螺杆菌相关慢性胃炎、不明原因或难治性 缺铁性贫血、慢性免疫性血小板减少性紫癜等疾 病,以及有消化道症状的患儿,需医生综合评估是 否进行胃镜检查及根除治疗。

"与成人相比,儿童根除幽门螺杆菌较困难, 由于儿童自身生长发育及药物代谢特点,可用于 儿童的药物较少、副作用风险较大。另外儿童服 药依从性较差,不按时规律服药会降低根除效果, 并增加幽门螺杆菌耐药菌的发生。"王美娟介绍, 符合根除治疗要求的患儿可采用药物治疗,一般 需连续服用药物治疗两周,并且必须在专业医生 指导下规范治疗,医生会根据不同患者的个体差 异采用不同的治疗方案。需要注意的是,幽门螺 杆菌感染根除治疗的效果评估应在根除治疗结束 至少4周后进行,即使患儿症状消失,也建议复查。

孩子远离幽门螺杆菌,这些生活细节 要注意

王美娟表示,幽门螺杆菌主要通过粪口和口 口途径传播,切断传播途径可以减少幽门螺杆菌 感染的机会。我们在日常生活中,预防儿童幽门 螺杆菌感染,建议做到以下几点:(1)推荐分餐制, 使用公筷、公勺等;(2)不共用牙刷、水杯等;(3)避 兔咀嚼喂食婴幼儿;(4)要保持良好的卫生习惯。 勤洗手、消毒餐具和厨具等;(5)瓜果蔬菜食用前 需要清洗干净:(6)避免饮用受污染的水以及河 水、井水等未经处理的水;(7)少吃辛辣刺激的食 物,合理饮食,多吃新鲜蔬菜水果;(8)多锻炼身 体,提高自身免疫力。另外,家长如果已经感染要 及时治疗,切断家长的传染路径是预防孩子感染 幽门螺杆菌最重要的手段之一。

随着人们健康意识的提高,现在大多数家长对 儿童幽门螺杆菌感染有了正确认识。"孩子远离幽 门螺杆菌,还需要大家的共同努力。让我们一起守 卫,给孩子一个健康的未来。"王美娟说。

致癌还损伤大脑

近日,《阿尔茨海默病与痴 呆症》发布了德国和加拿大学 者的一项最新研究,提示幽门 螺杆菌感染(Hp)可能会增加 罹患阿尔茨海默病(AD)的风

这种风险在感染Hp约7 年后逐渐达到顶峰,与未感染 者相比,有症状Hp感染者罹 患 AD 的风险最高增加 24%。 推测其中原因,研究人员分析, 可能是Hp可以通过口-鼻-嗅 觉轴进入大脑,引起神经炎症、 神经元损伤和神经退行性病

包括本次最新的研究在 内,近些年陆续有学者提出警 示,Hp 感染可能还会伤害大 脑,增加部分神经精神类疾病

脑轴"概念或许也是潜在的致

幽门螺杆菌不仅

近些年学界提出的"肠-

病通路,比如肠道菌群改变可 能导致淀粉样蛋白、促炎细胞 因子的产生等。此外,慢性Hp 感染引起的胃黏膜结构损伤, 也会影响维生素 B12 和铁的 吸收,因此增加罹患痴呆症的 (综合)

"无糖"饮料也别沉迷,甜味剂吃多了会伤肾

健康提醒



■ 中国航天科工集团七三一医院肾内科 冯雨

很多人为了方便快捷地获得甜味,会选择各 种饮料及甜味食品。如今大家的健康意识逐渐 增强,过多糖分摄入会增加肥胖、糖尿病、痛风等 疾病发生率,因此在食物选择上,更倾向于"无 糖""0卡糖",觉得这样就可以大快朵颐了。然 而,这些看似无害的甜味剂却与肾脏健康有着深 刻的关系。

甜味剂虽热量低,但吃多了会伤肾

在改善饮料口味上,甜蜜的味道多由代糖产 生。代糖属于食品添加剂的一种,有糖醇类代 糖,例如木糖醇、山梨糖醇、麦芽糖醇;天然代糖, 如植物中提取的罗汉果糖苷;人工合成类代糖, 如安赛蜜、阿斯巴甜、三氯蔗糖。人工合成类代 糖甜度较高,阿斯巴甜是蔗糖甜度200倍。在 《食品安全风险解析》的表述中,科学合理使用甜 味剂是安全的。可是现在很多人将饮料当成了 日常饮水,从早晨开始一杯接一杯开怀畅饮,这 样的生活方式造成摄入甜味剂过多,会给我们的 肾脏健康带来风险。

我们的肾脏像一个工厂,藏在人体深处,不 断将代谢废物及多余的水分排出体外,包括无糖 饮品中的甜味剂。甜味剂在人体代谢中,一部分 被肝脏分解为单糖或者氨基酸进入血液,带到全 身各处;另一部分未被肝脏分解的甜味剂通过肾 脏排出体外。长期大量摄入甜味剂会增加肾脏的 工作负担,就好比机器总是满负荷工作容易出现 问题,过度疲劳的肾脏可能无法将血液中的代谢 废物和多余水分排出体外,从而出现肾脏疾病。

在一个随访23年的研究中发现,每周饮用 无糖饮料5~7杯的人群,出现肾脏疾病的风险是 每周饮用无糖饮料小于1杯人群的1.83倍,每天 多喝一杯无糖饮料,出现终末期肾脏病的风险增 加29%。

甜味剂可能会通过以下几个方面影响肾脏 功能:磷元素是食品添加剂中重要的调味和着色 因子,大量饮用无糖饮料后磷元素摄入过多,会 增加血液中磷的水平从而加重肾脏负担;甜味剂 代谢会干扰到身体正常的糖类代谢,导致血糖控 制出现问题,长期的高血糖状态会增加肾脏疾病 发病率;甜味剂还会影响肠道微生态,通过改变 肠道菌群的组成和功能影响葡萄糖正常代谢,同 时肠道菌群组成和功能的改变可能会使机体出 现炎症状态,导致肾脏疾病的出现。

喝甜饮应顾及肾脏健康,六点可平衡 美味带来的损害

1.保持饮食均衡。不要只依赖无糖饮料来 控制热量摄入,应保持饮食的多样性,摄入足够 的蛋白质、脂肪、碳水化合物、维生素和矿物质。

同时,要适当控制盐分和水分摄入,以减轻肾脏

的负担,让这个工厂有序运转。

2.科学看待人工甜味剂。在我们的饮食中, 人工甜味剂仅仅是一种用来提高食物口感和味 道的辅助手段,它们无法替代真正的糖分为我们 提供的饱腹感和满足感。并且长期依赖人工甜 味剂可能会导致我们对甜食的渴望,从而增加对 真正糖分的摄入。在选择食品和饮料时,我们应 该更加注重食物的品质和营养价值,而不是仅仅 关注它们的甜度。

3.适量饮水。各种饮料并不能代替水分,饮 水是保持肾脏健康的关键。适量的饮水有助于 稀释尿液中的废物和多余水分,同时,也可以帮 助我们保持身体的水分平衡。对于肾脏健康而 言,适量饮水是必不可少的。

4.关注个人健康状况。如果你有糖尿病、肥 胖或其他慢性疾病,应特别关注自己的饮食和生 活习惯。在选择无糖饮料时,应结合自身健康状 况进行权衡。例如,一些糖尿病患者在选择无糖 饮料时,还需要关注饮料中的碳水化合物含量。

5.定期检查肾功能。如果你有慢性疾病或长 期服用药物,就定期进行肾功能检查,这有助于及 时发现肾脏问题,及时调整饮食和生活习惯。

6.注意口腔卫生。保持口腔卫生可以降低 牙齿感染和口腔感染的风险,从而降低全身感染 的可能性和对肾脏的损害。

无糖饮料可以成为我们健康生活的一部分, 但要保持肾脏健康,我们需要综合考虑饮食的各 个方面。迈向健康生活,喝甜饮一定不要贪杯。

防霜鲜和省

雪场玩上一天 就有可能患上"雪盲症"

深冬时节,医院眼科经常接诊一些有 相似症状的患者,他们大都感到眼部疼痛、 不停流泪、睁眼困难。 医生问其病因时,患 者多会说:"就是白天在雪场玩了一天,眼 睛就疼得睁不开了。"这种情况,可能就是 患上了电光性眼炎,也就是我们常说的"雪

电光性眼炎是由于受到紫外线过度照 射所引起的眼结膜、角膜的损伤。电光性 眼炎的主要临床表现包括眼睑、结膜红肿, 剧烈的异物感和疼痛,怕光、流泪和睁眼困 难,发病期间还会有视物模糊的情况。

在高山、冰川、雪地、海面或沙漠等地 区,由于反射光的紫外线含量增高,眼睛长 时间大剂量地暴露在紫外线下也会受到损 伤,引发病症。另外,如果进入未关掉紫外 线灯的房间,也会使眼睛受到紫外线的灼 伤。针对以上发病原因,我们应该加强个 人防护,比如在高原、冰川、雪地、海面或沙 漠区域工作或旅游的人员应佩戴防护眼镜 或防护头盔,特别是滑雪时一定要注意戴 防护眼镜,避免紫外线伤眼。

休闲运动可降低女性在 绝经前患上乳腺癌的风险

一项新的研究显示,经常在闲暇时间 进行身体活动会降低女性在绝经前患乳

英国伦敦癌症研究所的研究人员分 析了来自世界各地的19项研究的数据,调 查了54万多名未绝经女性的身体活动水 平和癌症诊断情况,并对这些女性进行了 平均11.5年的跟踪调查

研究人员根据女性在闲暇时间所做 的身体活动(如运动、骑自行车和休闲散 步)的数量对数据进行了排名。结果显 示,与身体活动少的女性相比,身体活动 多的女性在绝经前患乳腺癌的可能性要 低10%。并且运动的时间越多,患乳腺癌

身体活动会降低胰岛素水平和生长 激素水平,而这些正可能会促进乳腺癌的 发展。身体活动还能减少与癌症发展有 关的炎症。

研究人员指出,虽然无法预测谁会患 乳腺癌,但人们可以做一些事情来降低患 乳腺癌的风险,该项研究强调了支持女性 保持健康的生活方式是多么重要。

宝宝少甜食 口腔菌群好

口腔里栖息着数量庞大的细菌,口腔 菌群平衡异常,不仅与蛀牙、牙周病等牙科 疾病有关,还与呼吸系统、消化系统等全身 疾病相连。近期,日本九州大学齿学研究 生院口腔预防医学的研究小组在《微型生 物》杂志网络版发表的一项研究显示,成人 口腔菌群平衡出现的异常现象,与出生后1 岁半左右的饮食习惯密切相关。

研究小组以数百名1岁零6个月的体 检儿童为对象,对其口腔菌群进行高精度 测定和分析。结果表明,该年龄段儿童的 口腔菌群与出生后4个月时相比,更相似 于母亲口腔的菌群。研究还发现,这些儿 童已经有了在成人体内观察到的平衡异 常的征兆,特别是甜味饮料和甜食摄取 多、水果摄取少、尚未断奶或与父母共用 餐具的儿童。

研究人员表示,儿童出生4个月后,应 注意控制甜饮料和甜食的摄取,增加水果 的摄取,餐具与父母分开使用,在断奶期 或断奶后不久加强饮食习惯管理,使口腔 菌群控制在健康平衡状态,不至于成年后 影响口腔菌群和健康。 (夏普)

线上线下混合办公 可增心理困扰

新冠在全球的大流行,催生了线上与 线下相结合的新的生产和生活方式,特别 是远程办公正在广泛推行。近期,日本一 项新研究发现,"混合型办公"所产生的社 交时差,又称"远程工作时差",会增加办 公人员的心理压力和精神困扰。

研究小组采用在线问卷调查方式,以 1789名日本企业员工为对象进行调查,将 办公室和远程办公日之间睡眠时间的差 异(睡眠和起床时差)定义为"远程工作时 差",根据远程工作时差分为滞后<1小时 与≥1小时两组,分析混合型员工远程工作 时差与心理问题之间的关系。结果显示, 远程工作时差与心理困扰显著相关,与远 程工作时差<1小时组相比,≥1小时组发生 高度心理困扰的风险增加80%。

研究人员指出,由于大多数远程工作 者被迫采用到岗上班和远程工作相结合 的混合工作方式,对作息和生物钟会带来 不利影响,从而导致身心健康水平下降。

(宁蔚夏)